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DZIEDZINA FUNKCJI
Dziedzina okresla dla jakich x funkcja ma sens. Dziedzine odczytujesz
z wykresu albo obliczasz jg z podanego wzoru funkcji.
Zapamietaj dwa sztandarowe zatozenia do obliczania dziedziny funkcji.
Jesli masz w mianowniku wzoru jakie$ iksy, to calty mianownik musi
by¢ liczba r6zna od zera. Nalezy to zatozenie zrobi¢ dlatego, bo dzielenie
przez zerowy mianownik jest niewykonalne. A skoro nie otrzymasz
wynikuy, to jakie§ x nie ma wartos$ci y i wéwczas to nie jest funkcja.

Przyktad. Obliczymy dziedzine dla funkcji: y = ;_L:
Mianownik x — 3 musi by¢ r6zny od zera, wiec: x —3 # 0,
otrzymasz: x # 3

Liczba 3 doprowadza mianownik do zera wiec musi by¢ usunieta.
Odp. Dziedzing funkcji sg wszystkie liczby oprécz 3. D = R \ {3}

R - liczby rzeczywiste.
Jesli we wzorze funkcji jest pierwiastek kwadratowy, to moze on by¢
tylko z liczby = 0. Wtedy temu co pod pierwiastkiem daj zwrot = 0.

Przyktad. Obliczymy dziedzine dla funkcji: y = vx — 8
Zapiszesz: x—82>0 wiec x> 8

Zaznaczasz na osi: &< >
X
8
Odp. Dziedzine zapiszesz jako przedzial: D = (8, ).
. . . _ Vx—-1
Przyktad. Obliczymy dziedzine dla funkcji: f(x) = N

Tym razem we wzorze sg dwa pierwiastki.

Dla licznika bedzie = 0, bo wynik zerowy licznikowi nie szkodzi,

dla mianownika wytgcznie > 0, bo wyniku zerowego wystrzegamy sie
w mianowniku jak ognia.
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